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【解析】 经济制度是指在一个社会中经法律确认的、占统治

地位的生产关系的总和，它构成该社会上层建筑赖以生存的

经济基础，它规定着这个社会经济活动的总体方向和基本性

质。 2.B 【解析】 通货膨胀是纸币的发行量超过了流通中所

需要的货币量造成的；通货紧缩则是纸币的发行量少于流通

中所需要的货币量所致。 3.D 【解析】 价值的货币表现就是

价格，作为商品交换的中介的货币出现以后，“等价交换”

的要求就只能表现为价格与价值相一致，只不过受到市场机

制的影响，现实中价格经常与价值不一致。 4.B 【解析】 商

品同时具有价值和使用价值两个因素，但商品的所有者和购

买者都不能同时拥有价值和使用价值：商品生产者生产出商

品后，拥有的是商品的使用价值，他所要实现的是凝结在商

品中的价值；而商品生产者最终要让出的使用价值却恰恰是

消费者所需要的，所以马克思有此一说，故选B。而D的表述

虽然是正确的，但题干没有论述二者的统一，因此不正确。

5.B 【解析】 没有用的东西人们不会付出劳动创(制)造它，就

没有劳动的凝结在其中，也即不会创造出价值，所以说，价

值的存在是以物的有用性为前提的，而不是互为前提。AD明

显错误。 6.A 【解析】 同一劳动时间里创造的价值是一定的

，劳动生产率下降，所得到的使用价值量减少，那么平均到

单位产品上的价值量就上升了。 7.A 【解析】 抽象劳动形成

商品的价值，但是它必须借助于有形的东西或物质作载体，



这就是有具体形态、具体方式的具体劳动。 8.B 【解析】 使

用价值与价值不能同时为一个人所兼得，二者的矛盾必须通

过交换得以解决，货币出现以后，商品内在的使用价值与价

值的矛盾就转化为商品交换过程中商品与货币之间的矛盾了

。 9.C【解析】本题考查对货币的流通手段职能的理解。货币

的流通手段职能是指货币充当商品交换的媒介。货币执行流

通手段，不能是观念上的货币，必须是现实的货币。选项C

中货币充当了商品交换的媒介，执行了流通手段职能；A项

执行的是价值尺度的职能；BD是支付手段职能。 10.D 【解析

】 本题属于识记性的，考生在平时备考时一定要记清楚各选

项所对应的题干，以免失掉本该得到的分。 11.D 【解析】本

题考查考生对价值规律实现途径的认识和理解。价值规律的

实现必须借助于市场机制，即价格机制、供求机制和竞争机

制。当然，在这些机制作用的过程中，肯定会有生产者之间

、消费者之间以及生产者和消费者之间的竞争。如果此题是

多项选择，则ABCD都正确，由于本题是单项选择，因而D是

最佳选择。 12.D 【解析】 商品的使用价值是指商品能满足人

们需要的属性，其物质形态就是商品本身，它是商品价值的

物质承担者，是商品生产者实现商品的价值并得到价值增殖

的物质载体。卫先生的观点是从使用价值和价值的辩证关系

的高度看问题的，而不是仅仅从有形的物质产品看问题，属

于正确的观点。 13.C 【解析】 在任何条件下，等量的社会必

要劳动时间里创造的商品价值总量不变。只是在劳动生产率

提高的情况下，生产单位商品所需要的劳动时间减少，单位

商品的价值量减少而已，但却使生产的使用价值即物质财富

总量增加。 14.D 【解析】本题主要考查考生对个别劳动时间



与劳动者在单位时间内获得价值总量的关系的理解。个别劳

动时间越少，即生产商品所耗费的时间越少，同一时间内创

造的商品数量越多，由于商品的价值量是由社会必要劳动时

间决定的，所以个别劳动时间越低，单位时间内创造的价值

量越多。只有个别劳动时间低于社会必要劳动时间，商品生

产者才有可能获利。 15.A 【解析】财富的物质内容是由使用

价值构成的，而自然物质和具体劳动共同构成了使用价值的

源泉，而抽象劳动是价值的唯一源泉，正确认识价值创造和

物质生产的作用，就是认识使用价值和价值的源泉，关键是

对同一劳动过程中具体劳动和抽象劳动两个不同方面的理解

。 二、多项选择题 1.ACD 【解析】 只要清楚记得价值规律

的内容及其表现形式，搞清楚价格为何以及怎样围绕价值上

下波动，这一上下波动能产生什么样的后果，就很容易选出

正确答案。 2.ABCD 【解析】商品是用来交换的劳动产品，

一种物品要成为商品，首先必须是劳动产品，其次必须用来

交换，即具有交换价值和使用价值。交换价值以价值为基础

。所以商品的二因素，从表面上看是使用价值和交换价值，

在本质上则是使用价值和价值，一种物品要成为商品，必须

同时具有价值和使用价值，二者缺一不可，题中四个选项都

正确地反映了这种关系。 3.ABCD 【解析】 简单商品经济的

基本矛盾就是使用价值是否能转化为价值的矛盾(即商品能否

交换得出去的矛盾)、具体劳动(创造商品使用价值)能否通过

等价物转化为抽象劳动(创造商品价值)的矛盾、个别劳动时

间同社会必要劳动时间相互比较以确定个别劳动时间创造的

价值能有多少会被社会承认的矛盾、私人劳动会不会被社会

承认以及承认多少的矛盾等，故全选。 4.ABCD 【解析】 题



中备选项全是商品经济与市场经济之间的联系与区别，容易

选。 5.BD 【解析】 小王购买球拍是执行货币的流通手段的职

能，商店纳税执行的是货币支付手段的职能。故选BD。

6.ABC 【解析】 恩格斯的话尽管比较长，其实质是论述了价

值规律的有关内容，只要理出了这一点，不用再分析原话，

可很容易地选出正确答案。 7.ABCD 【解析】 本题考查考生

对经济制度与经济体制关系的理解，题干中有关概念的解释

就降低了本题的难度，据其解释推断分析，可容易得到正确

答案。 8.BD 【解析】 纸币的流通是以金属货币的流通为基础

的，金属货币的减少或贮藏都可改变流通中的货币量。纸币

通过银行存款的形式如果只存不贷，其引起的结果同金属货

币的减少或贮存引发的结果一样，但现实中纸币是既存又贷

，其结果就不同了。 9.ABD 【解析】本题主要考查考生对使

用价值这一商品的自然属性本质的理解。任何商品的用途都

不是单一的，因而它就有多种使用价值，而且其使用价值会

随着社会的发展而不断扩展，使得商品的使用价值呈现多样

化的发展趋势。 10.ABCD 【解析】 此题不难做，但要注意选

择“不正确”的。本题稍有难度的是D项，只要看清楚是“

原始社会末期”的前提，就知当时的交换已经不是偶然的行

为了。 11.BD 【解析】 通过交换，三只羊就处在等价物的位

置上通过三只羊自身的价值就表征了牛的价值，而且交换的

比例是1：3；否则的话，牛的价值是多少没法衡量和得知。

12.BCD 【解析】 等量劳动投入创造的商品价值总量不变，劳

动生产率提高，等量劳动时间内创造的使用价值量增加，则

单位商品价值量降低。 13.ABC 【解析】 选项D明显错误，由

于受到市场机制的影响，相同的商品在不同的地方不同的时



间的销售价格是不一样的，即就是在同一时间的不同地方，

或同一地方的不同时间，其销售价格也往往不一样。

14.ABCD【解析】一般价值形式就是作为商品交换的中介的

货币的形式已经出现，但是还没有找到相对完美的、固定的

依附物，还需要发展到真正的货币形式，所以就表现出了价

值形式在这一阶段特有的诸多特点，如题中的各选项就是最

典型的几方面特点。 15.ABCD 【解析】 本题各选项是关于使

用价值、价值和产品之间关系的正确表述，均正确。 100Test 

下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


